Opgave 1. West/Niemand Het 2 volgbod is zwak: zeskaart met

6-10 punten.
West Noord Oost Zuid & H6 Wat biedt u?
pas 1l 24 ?? vH
¢ H532 A. doublet
& A65432 B.3&
C.3¢
D.3a
E. 3SA
F.5&
Opgave 2. Zuid/NZ Waarmee komt u uit?
West Noord Oost Zuid A 98 A. A9
1le LAY B. vV
2 pas 2SA pas ¢ AH10642 C. ¢A
pas pas & A743 D. ¢2
Opgave 3. Oost/NZ
A AH42 West Noord Oost Zuid
v 9653 lv 2¢
¢ H84 pas 2y pas 3v
% B2 pas 5 pas pas
N pas

W O

2v vroeg naar de kracht van het volgbod en met 3 ¥ vertelde

- zuid dat hij een goed volgbod had, maar geen hartendekking

A B3 of tweede kleur. West komt tegen 5 ¢ uit met v4.
v 107 Oost neemt ¥B en gaat verder met A en ¥H. U troeft de
¢ AVB1053 derde ronde met ¢ 10 en west gooit een klaveren af.
& AV6 Hoe speelt u verder?
A. Ik trek troef
B. |k speel AAH en schoppen getroefd
C. Ik steek over naar aA en speel B voor
D. Ik steek over naar ¢ H en speel B voor

Opgave 4. Oost/NZ

A B92 West Noord Oost Zuid

v V105 lv pas

¢ B542 S 2y pas 4v pas

& V86 z pas pas
A V1083
vH U komt tegen 4% uit met a3. De leider legt 4B in dummy, noord
¢ A1063 speelt a4 bij en oost A6. In slag twee speelt de leider ¥V voor,
& B972 die via de twee en de drie voor uw heer is. Wat speelt u nu?

A AV B. ¢A C. o3 D. &2



Opgave 1. West/Niemand Het 2 volgbod is zwak: zeskaart met

6-10 punten.
West Noord Oost Zuid & H6 Wat biedt u?
pas 1l 24 ?? vH
¢ H532 A. doublet
& A65432 B.3%
C.3¢
D.3a
E. 3SA
F.5%
Oplossing
A. Doublet 0 punten
B. 3% 0 punten
C. 3¢ 1 punt
D. 3a 3 punten
E. 3SA 5 punten
F. 5& 2 punten

Het hinderlijke 2 & volgbod brengt zuid in een lastig parket. Van de verschillende opties valt doublet als eerste af. Dat
belooft namelijk een vierkaart harten. Ook 3& komt niet in aanmerking, op dat goedkope steunbod mag partner
passen. Als je voor een klavercontract kiest ligt 5&% meer voor de hand. Maar met een fit in een lage kleur heeft 3SA
normaliter de voorkeur. Een interessante optie is 3. In de eerste biedronde toont een bod in de kleur van de
tegenpartij een fit voor partner met een sterk spel. Lijkt perfect dus. Maar in deze situatie is een groot nadeel van

3 dat partner geen 3SA zal durven bieden zonder schoppendekking. En na een reactie op 4-niveau is er geen weg
meer terug naar 3SA. Wie 3SA in aanmerking vindt komen moet dus zelf de knoop doorhakken.

A 82

v AB98

¢ AB4

% HB109
A V43 N A AB10975
v V10643 v 752
¢ 1097 ¢ V86
& V7 z %8

A H6

v H

¢ H532

& A65432

W O

Een jaar of 50 geleden gaf toekomstig wereldkampioen Bob Hamman een set biedregels mee aan zijn nieuwe
partner, Eddie Kantar. Een daarvan luidde: “als je meerdere opties hebt en één van die opties is 3SA, kies dan voor
3SA”.

Dit spel bewijst maar weer eens de waarde van die richtlijn. In 3SA zijn er 11 slagen voor het oprapen. 5& zit er ook
in, maar dat scoort in een parenwedstrijd een stuk slechter. U maakte zich zorgen over de hartenkleur? Daar moet
partner maar voor zorgen!



Opgave 2. Zuid/NZ Waarmee komt u uit?

West Noord Oost Zuid A 98 A. A9
le vV B. vV

2 pas 2SA pas ¢ AH10642 C. ¢A

pas pas & A743 D. e2

Oplossing

G. A9 1 punt

H. eV 0 punten

. eA 3 punten

J. o2 5 punten

Elke andere uitkomst dan ruiten is luchtfietserij; er is geen enkele aanleiding om te denken dat je met een van de
hoge kleuren een slagenbron bij partner aanboort. Doel moet zijn om de lange ruitenkleur te ontwikkelen. Dat lukt
het beste als je er direct mee aan de gang gaat.

Rest de keuze tussen ¢ A en ¢2. Zonder aanwijzingen uit het biedverloop ligt ¢ A voor de hand, misschien kun je wel
zes ruitenslagen oprapen. Op dit spel heeft oost echter met 2SA een dekking beloofd in de door jou geboden
ruitenkleur. Gelukkig is het geen probleem om oost een ruitenslag te gunnen, zolang je zelf maar vijf ruitenslagen
plus A maakt. De kans op vijf ruitenslagen wordt zo groot mogelijk via de uitkomst van 2.

A 106542

v B10943

*B

& 108
A AHB N A V73
v 872 v AH65
¢ 75 ¢ V983
& HV965 z & B2

A 98

vv

¢ AH10642

& A743

W O

Een ¢ 2 startis voor de boer en vrouw. Hierna kan zuid vijf ruitenslagen oprapen zodra hij aan slag komt met &A:
2SA -1

Critici zullen opmerken dat oost zijn contract kan maken als hij in de eerste slag ¢ B duikt. Maar dat is open kaarten
werk. Als zuid ¢ AH1062 heeft en noord # B4, dan verliest de leider de eerste vijf ruitenslagen als hij ¢B duikt. Zeker
is in ieder geval dat oost na een ¢ A start simpel negen slagen maakt. En na een andere uitkomst dan ruiten ook.



Opgave 3. Oost/NZ

A AH42
v 9653
¢ H84
% B2

N

W O
z

A B3

v 107

¢ AVB1053
% AV6

West Noord Oost

lv
pas 2y pas
pas 5¢ pas
pas

Zuid
2¢
3v
pas

Oplossing

Ik trek troef

o0 w»

Ik speel aAH en schoppen getroefd
Ik steek over naar aA en speel &B voor
Ik steek over naar ¢H en speel %B voor

A V1076
v 42
¢ 6
% 1087543
A B3
v 107
¢ AVB1053
% AV6

A 985
v AHVBS
¢ 972
% H9

Je mag geen klaverslag verliezen. &H zal dus goed moeten zitten. Als oost een voorgespeelde &B dekt met de heer
zit je na %A en &V nog opgescheept met 6. Die moet getroefd worden in dummy. Om die reden is het niet goed
om te beginnen met troeftrekken. Bij een 3-1 zitsel houd je immers geen troeven meer over in noord. Arrangeer
eerst de klaveraftroever in dummy en trek dan pas de troeven. Rest de vraag hoe je naar dummy oversteekt voor de
klaversnit. Aan het hele spel valt te zien waarom ruiten naar de heer niet werkt: oost kan de derde klaverronde
overtroeven. Dat is weliswaar een beetje pech, maar het is een risico dat je niet hoeft te lopen.

Steek over naar AA en speel %B, gedekt met de heer voor de aas. Dankzij het solide ruitenbezit in de hand kun je je

2v vroeg naar de kracht van het volgbod en met 3 vertelde
zuid dat hij een goed volgbod had, maar geen hartendekking

of tweede kleur. West komt tegen 5 ¢ uit met v4.

Oost neemt ¥B en gaat verder met ¥A en ¥H. U troeft de

derde ronde met ¢ 10 en west gooit een klaveren af.

Hoe speelt u verder?

Ik trek troef

Ik speel aAH en schoppen getroefd

Ik steek over naar AA en speel B voor
Ik steek over naar ¢H en speel &B voor

T o mm

1 punt

0 punten
5 punten
3 punten

permitteren om de derde klaverronde te troeven met ¢ H.




Opgave 4. Oost/NZ

A B92 West Noord Oost Zuid
v V105 lv pas
¢ B542 S 2y pas 4v pas
% V86 z pas pas
A V1083
v H U komt tegen 4% uit met a3. De leider legt #B in dummy, noord
¢ A1063 speelt a4 bij en oost 6. In slag twee speelt de leider ¥V voor,
& B972 die via de twee en de drie voor uw heer is. Wat speelt u nu?
B. aV B. ¢A C. o3 D. &2
Oplossing
A, AV 5 punten
B. ¢A 1 punt
C. o3 0 punten
D. &2 2 punten
A 754
v 8742
+ V87
& A54
A B92 \ a AH6
v V105 v AB963
+ B542 NS * H9
* V86 z & H103
A V1083
v H
¢ A1063
% VB972

Na de eerste slag is duidelijk dat er voor de verdediging niets in schoppen te halen valt. Dat is echter geen reden om
schoppennaspel zomaar te verwerpen. Het kan een goede strategie zijn om een naspel te vinden dat niets weggeeft.
Dat is hier met schoppen het geval (die slag heb je al weggegeven bij de uitkomst!). Het gevaar van het inspelen van
een lage kleur is dat het alleen de leider helpt. Op dit spel geeft ruitennaspel hem ¢H cadeau. En als zuid klaveren op
een presenteerblaadje aangeboden. Rest de vraag of het inspelen van een lage kleur ook goed kan uitpakken.
Eigenlijk niet. Zonder de dreiging van een lange zijkleur in dummy is er geen haast met het maken of ontwikkelen
van slagen in klaveren of ruiten.



